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为深入学习宣传党的二十大精神，学习宣传习近平新时

代中国特色社会主义思想，积极响应共青团中央关于开展全

国大学生“返家乡”社会实践活动的有关要求，并根据各地

青少年宫、青少年活动中心对专业辅助教学工作的需求，更

好服务广大基层会员单位和学员，中国青少年宫协会视听媒

介部联合相关高等专业院校，联合开展 2023 暑期大学生“返

家乡，传美育”青少年宫社会实践活动。组织大学生在暑假

期间回到家乡时，就近到当地的青少年宫进行社会实践，在

服务家乡、服务青少年中学思践悟，用实际行动贡献青春力

量。

本次活动联合中央美术学院、中国美术学院两大美术类

艺术高校服务了北京市丰台区少年宫、上海浦东新区青少年

活动中心、成都市青少年宫、深圳市青少年活动中心、共青

团镇江市学生联合会、济南市青少年宫、昆明市盘龙区青少

年活动中心、南充市青少年宫、绍兴市青少年活动中心等涉

及 22 个省市区域近 50 家会员单位，为 206 位大学生提供社

会实践岗位，发动大学生在暑期反乡期间利用自身优势到青

少年宫，青少年活动中心进行社会实践活动，累计服务青少

年约 20 余万人次。深受会员单位和在校大学生的认可，纷

纷在活动结束后对活动进行总结和反馈，同时也对下一期充

满期待。对各地青少年宫（青少年活动中心）来说有专业对
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口的青年志愿者来辅助教育教学工作，通过简单的培训就可

以开展实践活动。用高校高素质人才对孩子们的安全服务也

得到充分的优化和拓展。对大学生来说，有正规的渠道对初

入社会的他们都有很好的保障，专业对口也能很好的实现他

们的自身价值，学以致用。通过此次活动，对社会也有初步

的了解和认知，引导他们树立正确的择业观，这对未来他们

的学习以及就业都有很好的经验积累。

本次活动由协会视听媒介部与中央美术学院和中国美

术学院校团委联合开展，希望通过以此种方式联合更多的专

业院校，为更多的大学生解决社会实践服务和就业问题同时

也能更好的服务各青少年宫（青少年活动中心）。

在活动期间，对大学生开展了调查问卷工作。根据问卷

分析，参加返乡调研的男女生比例女生占比为 97%，男生仅

占 3%。其中独生子女占比 60%。大一占总人数 10.67%，大二
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占总人数的 50.67%，大三占 26.67，大四占比 5.33%，硕士

研究生占比 6.57%；可见大学生入学后，在大二稳定学业后

就对走向社会充满期待。

调查显示，有 62.67%的大学生愿意暑期到少年宫参加社

会实践，曾参加过暑期社会实践的大学生占比 65.33%，大部

分的学生认为暑期社会实践对他们来说很有必要。

对于参加本次活动的学生，在少年宫开展社会实践工作

平均工作 17.64 天，他们均表示能和孩子在一起的工作不仅

增强了爱心、责任心、同时还延展了专业知识技能，发挥自

身能动性，虽然刚开始的时候有部分人不太适应工作节奏，

但通过学习和少年宫老师的耐心辅导，后期也能把工作做得

得心应手。80%的学生表示为期 7 天的社会实践时间有点短，

可以适当延长。有部分地区根据本单位实际条件情况，为同

学们适当发放补助。

对于未来活动，有 64%的同学希望到家乡的少年宫发光

发热，有 20%的同学希望到学校附近的少年宫做体验，有

5.33%的同学希望到不同的地市少年宫去学习和服务，还有

10.67%的同学意愿到国家乡村振兴重点帮扶区县做公益实

践服务。对于报酬方面有 80%的同学希望有一些补助来补贴

生活所用。
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同学们还根据自身体验谈了对本次暑期实践的感想：提

升了社交能力，增强了社会体验，体会到了现代教学的新体

验，增长了对现代教育教学的认知，自身所学专业对美育教

育可发挥的作用，处理事情的能力提高，获得了很好的社会

经验等。

在活动结束后，对被服务会员单位进行了活动回访工作，

对接服务大学生服务时间为 7 月 10 日至 8月 31 日（除周六、

周日）全天，日服务时间约为 8∶30 至 17∶30（根据各地需

求时间略有不同）。大学生体验了上课教学工作（旁听了各

类兴趣课程及设计教学片段）、参与办公文员工作（文字录

入宣传物料录制、影视音视频编辑等）；辅导参加托管的学

生完成假期作业；根据课程安排表，完成每天的授课任务，

协助开展科普创新、国学文化、艺术创意、自然美育、课外

阅读、书法练习、文体活动、实践活动等艺术课程；做好学
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生的日常学习、活动工作，及时与家长沟通，指导学生在服

务站内开展活动；学生上下学接送时段充当“青年志愿者”，

为学员安全保驾护航；做好学生的日常管理工作，重点保障

学生的安全等工作。部分同学还参加了当地少年宫的社区服

务、“小创客”科技俱乐部站等项目。接收单位均表示学生

总体表现良好，在志愿服务期间任劳任怨，保持着极度认真

负责的态度，耐心且富有爱心，且得到了社区、家长及学生

的一致好评。

有 95%的单位希望社会实践活动开展的时间可以更有连

续性，能够与自有课程与活动时间更加吻合。可以结合对接

专业院校大学生的相关专业，开展更多的交流与活动实践。

有 98%的单位希望多提供公益服务资源，为校外活动的

进行和开展助力。

还有单位能借助行业协会平台有机会和专业院校建立

战略合作关系，旨在整合双方的优势资源，共同推进青少年

美育和综合素质教育事业的发展。

部分单位为活动提了建议：希望能有一套标准的流程和

机制，本次活动启动时间较晚，希望下次能尽早把名额给到

用人单位提早布置安排；把大学生所学专业和各地教学课程

提早对接效果会更好；希望除美术主题外能有更多其他专业

领域人才辅助教学工作；建议延长学生的服务时间，七天的

服务不足以完成暑期任务，人员变动频繁不利于工作开展和

衔接等。
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志愿者参与服务的每一天，都会有工作人员记录。一张

张志愿服务照片的背后都有它独特而温暖的故事，我们也都

把这些服务照片存档，这是大学生志愿者社会实践路上最美

的印记。

济南市青少年宫
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福建省晋江市少年宫
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成都市青少年宫
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深圳市青少年活动中心

南充市青少年宫
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绍兴市青少年活动中心
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